

第十一講 文藝心理讀經法

各位在基督裡蒙天召的小牧人們！

在上一講裡面我們講到哲學讀經法，從各方面立場來看聖經。工欲善其事，必先利其器，我們的工具越多，產生的產品越好。同樣的，我們不是追求學問，也不是靠學問來做主的工作，但不能沒有知識。小牧人們要注意幾件事，第一、他必須是個禱告的人，所以第一講裡面我們講到怎樣禱告？什麼是禱告？如何推動禱告？我們要特別看重這方面。一個為主工作的人，必須是一個禱告的人，聖經裡的眾聖徒是禱告的人，連耶穌來到世上都禱告。第二、一個小牧人必須是讀聖經、背聖經、熟悉聖經也講聖經的人，光講還不夠，你必須要傳福音、傳聖經裡的教導、傳神的話語，最後你還要行神的話語。你光講沒用，還必須成為榜樣，叫別人得到恩典、得到好處。第三、必須是個愛人靈魂、得人靈魂為心願的人，我們不是專業的人，何謂專業的人？如郵差送信沒有感覺，因為他未讀到信的內容，惟有閱過信，他才有不同感觸。所以，專業的人只管盡本份，我們不是，我們還得愛人的靈魂。第四、除了學神的話語之外，我們還得有智識。我們懂得知識還得有智慧，你不須要懂得天文地理。知識和智慧是有分別的，有智不在年高，無智空長百歲，智慧乃是人能融會貫通神所交託我們的。當一個人事奉神、信神、跟隨神之後，他乃是從神那裡得智慧，站在神的立場來看事，那是最大的智慧。從前我是站在自己的立場定奪一切，信主以後我是樣樣跟據主的話語來斷定做結論。第五、是一個被聖靈充滿的人，一個被聖靈充滿的人必是充滿神的話語。就是耶穌在最後晚餐的教導，充滿主的話語裡面明白神的話語。

根據約翰福音第14章第26節，人要得到耶穌的話，聖靈來了，能把耶穌的話使我們想起，好去教導人遵守。大使命裡告訴我們，你們去叫萬民做我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗，不是這樣，還要教導他們凡我吩咐你們的。耶穌的吩咐是什麼？在四福音書裡面。所以我們要熟讀耶穌的話，不僅自己要遵守，也要教導別人遵守。這是被聖靈充滿第一個重要的地方。聖靈充滿第二，是講話滿有能力，我們講話是沒有能力的，讀神的話，有聖靈在裡面就大有功效，就能感動人、相信並接受。第三被聖靈充滿，充滿火熱，一個人冷冰冰、對人沒有感情、沒有親和力，人家也不要相信你所相信的。一個不愛講話的人，也必須以笑臉迎人，常面帶笑容，使人覺得你和諧可親。第四被聖靈充滿的人，就是充滿恩賜，恩賜就是技巧，即使不擅言詞的人，因有聖靈同在，生活就有技巧，講論就能討神喜悅，也叫人喜歡。被聖靈充滿的最後一項就是，產生聖靈的美德，叫我心善良平安、和平節制等等美德。

如此，看到好榜樣，將榮耀歸於神，吸引人來到主的面前。被聖靈充滿之後，要與基督同釘十字架、同埋葬、同復活。在過去的幾講裡面，我們學到被聖靈充滿得到美德以後，要天天活在聖靈裡面，與聖靈同行。加拉太書第五章第22至23節講聖靈結的果子。25節講我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。24節則說要得著神在我們身上的一切恩典，要與基督同釘十字架，那些屬肉體的人要把他的邪情私慾釘在十字架上。若不這樣，一個被聖靈充滿的人，經過一段時間，他的熱忱會逐漸消退，所以要與基督同釘十字架，將自己的天性、罪性、私念都釘在上面。

最後，一個小牧人要知道如何做人，與我們去幫助別人的時候，如何傳遞話語呢？見到年長者稱伯父、伯母，年輕的叫兄弟姊妹，我們關心別人要有禮貌，使人不會覺得我們不懂事，我們要學會做人。學習中國人所謂的禮尚往來，這是中國人的舊觀念，新的觀念我們要有智慧，知道如何與他人來往，這些都是小牧人的基本條件。我們要熟悉神的話語，因為裡面有能力、有生命，供給我們的需要、產生我們的信仰，叫我們活出中規中矩的生活出來。聖經不是一本自然科學的書，它教導我們學義行善，做一個完全的人。根據提摩太後書第三章第16節就是要我們進入到這樣的景況裡面。我們要開始裝備自己，多聽別人講道、多看別人寫的書，養成習慣看屬靈的書籍。我並未了解聖經內全部的話語，但有人看見某段聖經的信息與亮光寫出來，我讀到了，不費吹灰之力我得到了。閱讀他人書籍，得到別人的亮光，我們要深思明辨，知道那些亮光是否有問題，然後我們可以來傳講。多讀他人的屬靈經歷，我可多運用其見證教導別人，叫別人也能得益處。因此，我的屬靈增長、話語熟悉，我們要用一個方法來欣賞聖經、讀聖經，我們叫做文藝讀經法。

我們有機會讀一些有益有價值的文學，但不要代替聖經，托爾斯泰的書籍裡很多是運用聖經的話，他是有神論、信神的作家。文學家的作品常常是反應時代的需要，直明當代的錯誤與黑暗，如何到光明的方向。法國大革命是殘忍的，許多人死在斷頭台上，最有名的化學之父也死在斷頭台上，因他的父親覺得他應該有貴族的頭銜而買了一個頭銜，因為這頭銜，他在法國大革命時就被殺了。當時恐怖份子統治的時候，一天晚上處置千人以上，血流成河。建立一個國家與社會，不能光以恐怖手段治理，他必須恢復人類善良的天性，因為善良的天性，就是道德的標準。

耶穌行路的時候，有一個清廉的官來到跟前跪問，夫子，我當如何行事，才能得到永生？他講夫子時是說善良的夫子，耶穌跟他說只有一位是善，就是天父，所以善的最高標準，是天上的父。耶穌問他有沒有遵守十誡，遵守十誡是人與神相近相親的一個橋樑。十誡是產生人與人之間和諧的條例，他說我自小就遵守了。耶穌說還有一件事，你要變賣一切，賙濟窮人來跟從我。這些出於提摩太後書第三章第16至17節說：「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人規正，教導人學義，都是有益的；叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」

法國大革命後他們失去這個善，所以寫小說的人就寫出這個善的心理狀態。[雨果]寫悲慘世界，寫到一個奴隸被鎖鏈鎖住在船上搖櫓，他逃出後第一個晚上到一位主教家中，主教見他可憐，取出銀杯銀碗請他吃飯，半夜裡他偷走銀杯銀碗走了。中途被抓，他辨稱是主教贈與，當被送去對質時，主教承認是送的因而放走，這一個善良的心就感動他。此後完全改變了，他將賣得的錢開了個工廠，使窮人有工可做。當中有一婦人得了肺病，於是他就收留那婦人女兒當作自己的女兒，並照顧這病婦。這故事很長，我講這一段，可以反應出一個善良的心。社會上要有善行、善事，我們可以看出，文藝作品常常是以聖經寫出來的故事，叫人學習聖經的話，照著做後成為善行，以成為完全的人。

我再度強調，聖經非文學，也不是科學，卻含有他們的原則在其中。讀聖經前要先禱告，再以神的話消化神的話，比方說詩篇是詩，詩是以美學的方法將心中話說出來，中國人說言為心聲。詩篇共150篇，當初收集是因為他們被擄到外邦，在外邦艱苦環境下，他們忘記聖殿、律法和神的話，所以先知以西結開始收集並編串起來。還有當初大衛欲建聖殿被神阻止了，但他組織好一切，其中有唱詩班，他們

自做自唱，所以詩篇裡有由當年詩班班長的後裔，可拉和亞薩後裔編成詩歌，使得成為歷史詩，是以歷史做材料，以詩的題材來唱及做禱告。叫人在敬拜時唱詩有美的感覺，用美讚美神，用美的感受了解神。這是聖經上的文學，箴言書是美的話語，先知書是散文詩，因為猶太人的詩不講韻只講節奏，他們吟唱時鼓掌。在敬拜時唱詩歌會使人有新的快活的感受，叫他們敬拜更有意義與心得。就是說聖經以文學方式寫出，叫我們以藝術觀點欣賞神的話，然後用在我們的生活、生命、行動中，使之美化。

詩篇第 34 篇說你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善的，美和善是分不開的，叫人感到神的話是何等的美。諸天訴說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段，所以我們在山川草木欣賞神的作為、神的偉大，就是神的美。在哲學的境界裡我們也是講美，美就是神的榮耀、神的智慧、神的一切。以光線、顏色、空間來表達，我們敬畏神有時間的性質，也有空間的性質。我們在哲學的境界裡探討美，除了上面所言，美也是一種神學。詩篇第 34 篇說你們要嘗嘗主恩的滋味，叫你們感受到美並享受到美和善，有了這些，我們的心就更加被吸引。我們身為小牧人，我們吸收得多，在幫助別人時也就叫別人得到的多，水漲船高，我們的靈命深，所帶領的人也會跟著長進，因為有樣學樣。神給我們的，我們要記得拿出更好的給別人，我們要將從神的話語得到的美善，傳給別人，好叫別人有所感動與感受並有所領受。當我們進到這一地步，我們就能產生美妙的話語和美妙的禱告。記住我們做見證時我們的話語有美麗的話語。舊約雅歌書形容以色列人與神之間的關係，到了新約我們讀了以後就知道神與人的關係，我們和基督的關係，那些詞句是何等的美。北風吹來，吹到我的眼中，使他的香氣發出來，要進到我良人的眼中，求他佳美的果子。教我們知道我們與神的關係也是如此美與可愛。

現在我們要講的是心理讀經法，以研究心理的方式和結果，我們來看聖經，藉著這些方法，當我們上台時我們不是講心理學，也不傳心理學，但是藉著這些方法，我們知道神如何做事，聖經裡早有心理學與心理輔導。心理學與心理輔導是從弗洛伊德開始，他是一百多年的人。幾千年來，人心理有病如何得醫治？心理學是研究人心理的發生與行動，觀察其行動就能知道他的內在，內在的動機就化成行動，此一過程我們去研究。人因為心裡的動機產生問題，以致於改變其內心而影響身體，並表現在外。在美國今天超過三千萬人心理有病，很多人住在家裡，醫院的病床 60% 是心理病人佔去，很多心理有病的人仍在家中，要怎麼辦？藉著禱告，藉著讀聖經就能醫治他們心理的病痛，因為心理是由動機開始。

人生下來是在父母的管教、帶領、教導之下，父母是怎樣的人，他們有樣學樣，進到社會後近朱者赤，近墨者黑，在其幼年因受到影響，扎了根，成年以後會越來越嚴重，結果心理受影響，變成心理有病的人。神給我機會在大學教心理學，我曾帶學生去心理病院參觀，看見病人可憐的樣子，當病人有狀況進到病院的時後，通常都是先打針讓病人休養，然後由醫生問診治療。我們基督徒信主之後，我們仍有老我在我們的日常生活中跟著我們，我們受這些舊的東西捆綁，也使我們有變態的行動。我們每人的性格不一樣，有人良善，有人嫉妒，有人好高務遠，有人不易受人傷害，有人容易受傷之後將自己封閉，有人無法接受批評，有人好爭名奪利，這些都是心理問題，也是人格、性格方面的問題。

我們之前講到大衛，他原是個善良的人，做詩讚美神，神也在他身上作工訓練他、造就他。但他成功之後，有一日他無所事事，在宮中偷看一婦人洗澡就動了邪念，與他行房並懷了身孕，為強娶她，以計將婦人丈夫置於沙場中戰死。他原是個善良的人，敬畏神的人，突然改變，是因為他的動機使他有了私慾、動了邪念。所以我們可以知道，一個心理有病的人是他私慾牽引的，以致於大衛變成一個狡猾的人、可怕的君王。如何治療心理有病？首先要認罪悔改。詩篇第51篇，講到他悔改過程，他在神面前流淚，承認他犯了罪，得罪了神，他深深地懺悔，可是他能有這個經歷，是先知拿單提出來的，他才去求神赦免並悔改，後又回到原先的一個善良人，在其生活中再度有美好的個性，成為一個健全又正常的人。

很多屬靈書籍講到正常的基督徒，完全與聖潔是醫治我們心靈病痛的方法，因為是從神的話語而來。你要認你的罪，神是信實可靠的，必赦免你的罪，洗淨你的不義，約翰一書一章第一節如此說。在父那裡有一位中保，就是基督耶穌，祂為普天下人做了挽回祭，看約翰一書二章第二節。一個人的動機被私慾、罪性、天性牽引犯了罪，求主的寶血來遮蓋我們。有了這些，病人的良心得到平安，照著神的話天天以禱告過生活，以神的話做標準、根據與能力，站在真理的立場上行事為人，做一個完全的人，正常的基督徒。成為討神喜悅的兒女，活在神的面前，這就是屬靈的醫治。

我們低頭禱告，但願主的靈保守我們的心懷意念，叫我們能成為你的一盞明燈，叫我們能成為一個正常的人，新造的人，也像你的人，帶基督的人活在你面前，活出正常的生活，叫人榮耀的歸向你。禱告奉主耶穌基督的名！阿們！